

145-ЛЕТНИЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ ХРАМ В ГЕЙТЕПЕ

История православного храма, расположенного в Гейтепе Джалилабадского района, восходит к середине XIX века. По информации, предоставленной нам местным историком Анваром Алиевым, после Туркменчайского мирного договора русские христиане, переселённые на земли Северного Азербайджана, в том числе в Джалилабадский район, сначала построили здесь небольшое здание для богослужений. Но так как это здание оказалось слишком тесным для массы прихожан, было решено построить церковь, не имеющую аналогов в южном регионе.

«Создание молитвенного дома на территории Азербайджана связано со второй русско-персидской войной 1826-1828 годов. Иран тогда не смог противостоять русским, и в результате русские войска захватили эти территории. Одним из главных условий Туркменчайского мирного договора, заключённого с Ираном, было то, что русские получат возможность поселиться на оккупированной ими территории», – рассказывает Анвар муаллим.

По словам историка, начиная с 1829 года, на территории Джалилабадского района в Азербайджане первыми поселились русские.

«Им дали название «освободители». Потому что они получали свободу, перечисляя деньги в государственную казну, и могли жить, где хотели. Название села Привольное Джалилабадского района также в переводе с русского означает «свободные заезды».

По словам Анвара Алиева, строительство церкви в Гейтепе, тогдашнем Пришибе, началось в 1848 году. А, спустя ровно 4 года, – в 1852 году, работы

по сооружению божьего храма были завершены. Однако табличка, висящая на внешней стене здания, свидетельствует о том, что церковь была сдана в эксплуатацию в 1878 году. Работы по строительству этого древнего архитектурного памятника, состоящего из шести куполов, велись в основном местными зодчими. Вот почему в окнах и стенах церкви отчетливо заметны оттенки национального архитектурного стиля Азербайджана.

Ещё одна интересная особенность, привлекающая внимание, заключается в том, что внешние стены церкви со всех сторон отражают форму креста. С трёх сторон есть дверные проёмы, которые также расположены в форме креста. Даже места, где внутри зажжены свечи, напоминают форму креста. Русские хотели доказать, что они христиане и что храм служит людям христианской веры.

Следует отметить, что в 30-х годах прошлого века атеистическая идеология Коммунистической партии Советского Союза коснулась ряда религиозных памятников, в их числе ока-

залась и церковь в городе Гейтепе. Поскольку людям запретили совершать свои религиозные обряды, двери этого величественного архитектурного памятника для них однозначно были закрыты.

В начале 1990-х годов большинство русских, проживающих в Джалилабадском районе, переселились на свои исконные земли, а церковь в Гейтепе не использовалась верующими. В связи с этим исторический памятник был передан Министерству культуры.

В настоящее время на первом этаже церкви, которая официально зарегистрирована как памятник местного значения с инвентарным номером 4177, находится городская библиотека Гейтепе. Похвально, что этот исторический памятник охраняется как зеница ока деятелями культуры.

Отметим, что церковь Гейтепе, которая с момента постройки ремонтировалась всего один раз, сегодня нуждается в капитальной реставрации. Однако, как сообщалось в прессе, реставрация церкви находится в ведении Государственной службы по охране, развитию и реставрации культурного наследия при Министерстве культуры. Данный исторический памятник был включён в перечень объектов, возводимых за счёт государственных средств. После выделения средств будет проведена реставрация церкви.

Агаддин БАБАЕВ.

